
CREŞTEREA VALORICĂ A CONTINUTULUI 
ÎN SPECTACOLUL DE REVISTĂ 
Teat ru l Satiric-Muzical ,,C. T ă n a s e " : Pe aripile revistei de N. Stroe, Aurei 
Felea şi Jack Fulga 

Că teatrul satiric-muzical, de revistă s au 
de estrada — oricum am vrea s'ă-1 eriche-
tăm — este îndrăgit de mase, e un adevàr 
care nu poate fi tăgăduit. Eie fcrecventeazà 
cu satisfacţie aoest gen de spectacole, 
populare în cea mai largă accepţie a 
cuvîntului. 

Atracţia pe care o exereità spectacolul 
de revistă, accesibiliitatea sa, se explică 
desigur priai modul direct în care aces<ta 
operează, stabiMnd prin mijloacele variate 
ce-i sint caracteristiice (cupletul, sceneta, 
cîntecul liric sau satiric, momentele core-
graîice etc.) o legatura vie şi calda — o 
str insi œmunicativiitate — între scena si 
public. Aceastà apropiere calda de spec
tacolul de revistà nu se poate însă mentine 
şi nu poate avea efxienţă decît în cazul 
cînd mijloacele teatrale specifice folosite 
— fantezie, originalitate, umor — sîpt 
determinate şi însufleţite de puilsuil actuà-
lităţii, cînd în reflectarea actualităţii, sûnt 
surprinse aspectele cele mai semnificative 
şi cînd eie sînt potentate artistic, în aşa 
fel încît să asigure prin volubilitate, antren 
şi vervă, nu numài bunia dispoziţie a salii, 
dar şi un efect educa tiv, mobilizator şi 
moral izator. 

în acest sens, căutările autorilor genului 
revuistic n-au fost întotdeauna din cele 
mai fertile şi p înă nu de mult reuşitele 
s-au lăsat asteptate. Nu rareori s-au făcut 
simţite unele manitestâri învechite, s-au 
folosit terne şi mijloace propria unei vechi 
şi mult dăunătoare „tfaditn" a genului. 
Aluziile licenţioase, gluma şi jocurile de 
cuvinte în doi peri, cu nelipsitele şi ne-
sàratele atacuri la adresa unor tipuri şi 
nitîmplàri lipsite de importanţă pentru 
viaţa şi problemele zilelor noastre, erau 
în aceastà privinţă cusiururile direct izbi-
toare aie inerţiei în gratuit si trivial, în 
care păreau să lîncezeascà unele „inspi-
faţii" revuistice. Dacă adăugâm la eie 
cusuirurile mai grave ** lipsa unei orien-
tàri ideologice sânătoase, şi de aici înfâ-
ţişarea denaturata a rearităţilor si proble-
mtelor actualităţii, înclinarea spre prezenta-
irea lor fie negativistă, fie siropos idilizantà, 
închistarea în viziuni paseiste, nostalgice, 
faţă de trecut etc. — putem înţelepe^ de 
ce în ultima vreme teatrul de revistă a 
suferit o vădită descreştere şi în calitatea 
leailizarilor spectacologice ; de ce publ :cul 
începuse siă ccolească, să nu mai guste 

acest gen, atît de îndrăgit în principiul 
său ; de ce s-au putut manifesita, în raport 
eu textul revuistic şi eu speotaoolele de 
revistà, atitudini de disipreţ ,,aristocratizantu 

din partea unor critici de teatru. 
Se astepta, de aceea, un Teviriment, o 

Sitrădanie din partea celor răspunzători de 
dezvoltarea teatrului de revistà, de a-1 
reabilita, atît in ochii publicului oit şi 
în ochii acelor critici dispusi să-1 minima-
lizeze in loc să-1 ajute a se redresia. 

lata de ce, asistind la spectacolul recent 
Pe aripile revistei, ni s-au parut eu atît 
mai remarca bile eforturile autorilor specta-
colului de a-şi depăşi încercările de pînă 
acum şi de a 'ne oferi un text de o 
calitate net distinctă şi superioară — şi 
ca valoare tematica şi ca valoare artistica 
— celor de pînă acum. N. Stroe, Aurei 
Felea şi Jack Fulga au oferit în adevàr 
publicului un text închegat, plin de vervà 
cuceritoare, de un optimism sànàtos, de o 
just orientata forţă satirica, în care gluma 
ridicuKzeaza acid şi ţinteş/te cu pTecizie 
in ceca ce este putred şi duşmănos1 vieţii 
şi muncii poporului nostru, în i'acilele şi 
în reprezentanţii acelora care incearcà za-
darnic sa frìneze mialrşul biruitor al cpns-
tructorilor socialisniului in tara noastră. 

Pornind de la epocala realizare a savan-
ţilor sovietici, cei dintìi cuceritori ai spa-
tiilor interastrale, autorii au imaginât o 
„calatone în cosmos", prilej de a cuprinde 
însă în acelaşi timp — eu fantezie şi 
sensibilitate lirncà — unele aspect© şi 
perspective aie construepei socialiste la noi. 
Ei o fac cu multa călduiră şi convingere 
în tablourile în care prezintà fie succesele 
induJstriei noastre în plină dezvoltare (Vrernt 
să fiu frumoasâ pentru Une), fie avîntul 
si stràdanj(a ìniaÌJ|para a constiructoriîor 
(Cintà-mi dragostea, chtiară), fie puternica 
afirmare a artei noastre populare în tur-
neele de răsunător succès întreprinse peste 
botare (Cìntecele noastre cuceresc pămin-
tul). 

Şfehiul necrutâtor al poantei satirice e 
folosit cu abilitate ai adresă. Astfel, cu
pletul Scurt, preeis şi răspicat, spus de 
N. Stroe, eu savoarea lui specifica, ridi-
culizeazà pe şperţarii din comerţul ali
mentar, pe cei care nu se ìngrijesc de ìntre-
ţinerea bunurilor poiooirului, pe acei con-
ducàtori de ìntreprinderi care se ,,profi-
lează şi reprolileazà", in dauna interesului 
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cetăţenilor. Soenetele De c'ind e lumea e 
mai bine in doi şi O iubesc, interpretate 
cu vervă şi subtilitate de cuplul Horda 
Serbànescu—Radu Zahaxescu, satirizează de 
asemenea unele moravuri care amintesc 
de conştiinţa individualista. La fel, cuple-
tele : A sosit revista, in care Zizi Şerban 
parodiază cu haz pe unii actari, ironi-
zînd totodată practica nedemnă a ,,susa-
nelelor" ; Scolarità, o spirituală şi construc-
tivă sarjă la adiresa păxinţilor neatenţi 
faţă de educaţia copiilor lor, débitât cu un 
cuceriitor antren de Didi Ionescu ; Spala-
toreasa, in care Elena Bunmaz, cu suculent 
umor, atinge unele p r o b l è m e " cetăţeneşti ; 
ca şi sceneta în paradis — in care sìnt 
trecuţi prin focul replicilor caustice cei ce 
se înfruptă din avutul obştesc — jucată 
cu volubilitate de Horia Căciulescu şi 
Cornelia Teodosiu, se insoriu printre reu
sitele numere ale programului. Se mai 
cuvine menţionată şi contribuţia plină de 
vervă caricaturala a celorlalte apariţii ie 
succès, prilejuite de Ion Antonescu-Cărăbuş 
— carni neglijat totuşi de autori — I. 
Brandea, Eugen Popescu şi Jeny Săndu-
lescu, plină de vioiciune in rolul Lunei. 

Muzica, melodioasă, invitimi la opti
mism, semnată de H. Mălineanu, N. Pa-
trichi şi Petre Romea, dă un color it a-
greabil spectacolului si chiar dacă melo
dia de larga circulaţie nu se impune cu 
ostentaţie, părerea noastră este că unele 
dintre eie : Cel mai albastru cer din lume, 
Cine-mi eşti, cine-mi eşti, Vreau să fiu 

Finalul actutui 1 

ţrumoasă pentru tine şi Ce pot să fac vor 
intruni sulrtagiile amatorilor de muzică 
uşoară. Lavinia Slăveanu, Gaby Pascu, 
Mihai Kinsburg, Anatol Bogdan şi Dan 
Georgescu au susţinut cu caldura şi dis
cret liristn partitura, iar N. Patrichi a 
condus cu ritm si culoare orchestra,, care 
a răspuns prompt şi cu exactitate indica -
tiilor baghetei sale. O contr ibute de seamà 
la succesul prenderei au adus-o momentele 
coregrafioe sau evoluţiile ce-au însoţit une
le tablouri. S. Siomin si Nicolae Sever 
au izbutit să prezinte un corp de balet 
bine pregătit, plin de gratie şi de alimo
nie in mişcări, care a excelat mai ales 
in finalul primului act (suita de dansuri 
populare), mai puţin însă în baletul In
sula comorilor, cu conţinut anticolon;aliist 
(actul I I ) , unde s-au făcut simţite unele 
demente de ordinul gratuităţii. Tinerii 
solisti ai baletului, Silvia Surdu, Dumitru 
Pătnaşcu, Nela Stoenescu şi Tudose 
Martinica, *s-au impus prin calităţile 
axătate, ca şi printr-o iremarcabilă plasti-
citate scenica. 

Decorurile semnate de N. Lebas, ca şi 
costamele executate după sonitele imagi-
nate* de Mia Steriade, au plăcut prin sim-
plitate şi eleganţă. S-a ronunţat — ceea 
ce este util şi important — la montarea 
costisitoaire şi goală de conţinut a aşa 
numitului fast revuistic de perimată tra-
diţie ; iar direcţia de scena a lui N. Stroe 
— in colaborare cu N. Frunzetti — a 
imprimat spectacolului, cu grija acurateţei, 
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ritorni adecvat, fără sâ uzeze de „inge-
niozităţi ■ nesemnificative. 

Saiutind prezenţa în repertoriul actuialei 
stagiuni a spectacoluiiui Pe aripile revistei 
oa pe un bun şi lăudabil început, ne ex-
priimăm dorinţa ca Teatrul Satiric-Muzical 
,,C. Tănase" să-şi continue ascendent dru-
mul încemit. Pxin producţii de o calitate 

SPRE DEPĂŞIREA 
Teat ru l de Stat din Ploeşti 

Apreciată în mod curent drept una 
dCmtre pieselie de bază ale moştenirii 
noastre clas'ice, Râzvan şi Vidra incìnta 
prin bogăţia şi noutatea cairacterelor, prin 
ineditul conflictului, prin vioiciunea dialogu-
lui dens în idei şi aforisime în spirit popu
lar şi, înainte de toate, prin suflul ei 
patriotic şi social. 

Piesa urmăreşte un dublu conflict, pe 
de o parte oel dintre popor — din care 
face parte Răzvan — şi boleri, conflict 
de factura socială şi, pe de alta parte, 
un al doilea conflict între Razvan şi setea 
de putere a Vidrei. Cum această sete de 
putere e de origine oligarhică — adevăr 
répétât de Haşdeu prin comparatia dintre 
Zbierea şi Răzvan — cele două conflicte, 
diferite in aparenţă, au în fond aceeaşi 
esenta. Piesa urmăreşte procesul inoculării 
unui erou cinslit şi viteaz, cu ambiţie şi 
ideologie străină poporului, cum şi trezirea 
lui la adevăr în pragul morţii : „învaţă 
copilul nostru, ca să nu dorească în veci/ 
bunuri ce sticlesc ca sticla, bunuri fragede 
şi reci", rosteşte Răzvan în final (versuri 
pe care regia le-a găsit în ediţia din 1867). 

Scăpat din mîinile lui Zbierea, din ro-
bia fizică, Răzvan o cunoaşte pe Vidra 
şi cade din nou în robia boierilor, de 
data aceasta pe pian de conştiinţă. Evo-
Iuţia lui este o trecere de la robia mate-
rială, exterioară, la robia interioară, cu 
scurte răgazuri de respiraţie libera. Piesa 
confirma adevărul că libertatea trebuie 
cucerită în societate ca şi în cuget, şi are 
ca tema principală această luptă intransi
gents, pe toate fronturile, cu tabăra duş-
mană. 

Pentru a explica molipsirea lui Răzvan 
eu fumuri boiereşti, Haşdeu imaginează o 
situaţie subtiră : eroul, ţigan sufocat de 
pnejudecata originii sale, este exceptional 
înzestrat ; Răzvan e un soi de „paria im
bracai în hainele efemere ale puterii" (G. 

mereu îmbunătăţită, abordînd ó tematica 
mai bogată şi lărgind sfera de Sicţiune a 
satirei revuistice la problème mai impor
tante, va face faţă cu tot mai multa rod-
nicie rolului său. 

S. Massler 

INERŢIEI 
: Răzvan şi Vidra de B. P . Haşdeu 

■ 

Câlinescu), admirât şi dispreţuit totodată. 
Prejudecata naţionalistă are în piesă ro-

lul unui fel de cadru general în care tră-
ieşte eroul, un cadru care potenţează şi 
conflictele. Corolarul ei, şi anume con-
ştiinţa de „damnât" a eroului, uşurează 
căderea lui in mrejele Vidrei. 

La Teatrul de Stat din Ploeşti a fost 
distribuit cu îndrăzneală in rolul lui Raz
van, un tinăr actor talentat (Nicolae Spu-
dercă). Este lăudabilă tendinţa de a pro
mova actori tineri în roluri de prim rang, 
mai aies că exper'.enţa, în ansamblu, nu a 
dezamăgit. înţelegînd că exi&tenţa lui Raz
van este un zbucium aproape continuu, 
actorul a încercat să-şi rezolve rolul la o 
înaltă tensiune dramatică şi a corespuns în 
exploziile de ură la adresa boierimii. A 
evocat eu lirism frumusetile patriei, iar 
momentul morţii 1-a realizat impresionant. 
N. Spudercă are însă tendinţa de a-şi 
asculta glasul, în momentele de relaxare, 
mai aies, cînd imprima jocului şi o dega-
jare exagerată care nu e decît reversul unei 
participări scenice exterioare. 

Amorul dintre o fata de boier şi un 
flăcău slmplu, haiduc şi încă ţigan, avea 
toate avantajele şi dezavantajele unui pon
cif romantic. Haşdeu a ştiut însă să evite 
banalitatea printr-o nuanţare originala a 
motivelôr sufleteşti şi anume, pe lîngă 
dragoste, ca element de legatura între Vi
dra şi Răzvan, el a adăugat ambuia gi-
gantică a femeii. Femeie eu o voinţă 
inflexibilă, rece, susţinută interior de o 
imensă încredere în sine, Vidra este carie-
rista unei mari aventuri. Prin dimensi-
unea ţelului urmărit şi natura mijloacelor 
de parvenire alèse, ea ramine în familia 
tipurilor romantice. Totuşi, la trăsăturile 
acestei figuri se adaugă o neaşteptată în-
ţelegere realista a decrepitudinii clasei — 
a „trîndăvitei boierimi" — din care face 
parte. 
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